Stufe 5

3 Test / Mix (4. Stufe): A

1.
2)1.
3) 1.
4H1.
5)1.
6) 1.
7 1.
8) 1.
9) 1.
10) 1.
1) 1.
12) 1.

... 2c2 droht 2. ... £xd1 und 2. ... b3+ (Doppelangriff: richten)

He8+ Exe8 2. Hxe8+ &f7 3. Wh5# (Matt in drei)

... b3+ 2. axb3 &5 (Doppelangriff: Springer)

Neb fxe6 2. Weo5+ (Doppelangriff: riumen)

Hxh7+ &xh7 2. Ehd+ Sg7 3. Wh# (Konigsangriff: Zutritt)

.. Wxg2+ 2. Hxg2 Nfa+ 3. gl &Hh3# (Doppelschach: hinlenken)

Wd4 Hd7 2. &Hf6+ (Abzugsangriff: richten)

Hdxc4 (1. Ecxcd? Eb2+2. del (2. &f1 Efs+) 2. ... Exg2) 1. ... Eb2+ 2. Ec2 (Fesselung: KGV)
h4 Hg3 2. &h2 (Fangen: jagen)

H xh6 gxh6 2. £.16 (Kénigsangriff: Zutritt)

.o Bxe2 (1. ... D42 2. 213 Hxh3+ 3. Hfl) 2. Exe2 &Hf4 (Doppelangriff: hinlenken)
Lc4+ 2xc4 2. Ed7 (Ausschalten der Verteidigung: ablenken + matt / siebte Reihe)

4 Test / Mix (4. Stufe): B

1.
2) 1.

Wxa6 bxa6 2. 2a5 1. Wxa6 bxa6 2. a5 (Rontgenangriff: ausschalten der Verteidigung)
.. 8c22. We2 &xa4 (Doppelangriff: Laufer dank Fesselung)

3) 1. B8+ Wxf8 2. &xh7+ &xh7 3. Wxf8 (Ausschalten der Verteidigung: ablenken + Material)
4)1. Bh8+ (1. Wh3 £5; 1. We3 Wxed) 1. ... &xh8 2. Wh3 Le5 3. Wh7# (Magnet)
5) Zeichnung
6) 1. g6+ (1. Efo+ Wxf6 2. Wxfo+ He8 3. Wxes) 1. ... Hxg6 2. Eh7# (Ausschalten der Verteidigung:
blockieren)
7) 1. Hxd6 Wxd6 2. 2 f4 (Rontgenangriff: hinlenken)
8) Zeichnung
9) 1. Hexd5 Wxg3 2. Hd8+ Exd8 3. Exd8+ &h7 4. hxg3 (Abzugsangriff: Zwischenzug)
10) 1. a7 He5 2. Daxc8+ (Doppelangriff: Springer ablenken)
11) 1. d5 Wxd5 (1. ... exd5 2. Hg3+) 2. Wie+ el 3. Wxf7+ Hh8 4. W{s# (Ausschalten der Verteidigung:
unterbrechen)

12) 1.

He7 (1. Wxd7? Dxd7 2. Ee7 &e5) (Fesselung: Angriff auf gefesselte Figur dank Rontgendeckung)

5 Matt / Matt in zwei: A

1.
2)1.
3) 1.
4H1.
5)1.
6) 1.
7 1.
8) 1.
9) 1.
10) 1.
1) 1.
12) 1.

&15(1.... Dxc22. &xc2#) 1. ... Wxe3 2. & d7#

Wo4+ He2 2. Wad#

2d2+ Hgd 2. Hgo#

b4 Hal 2. Bcl#

h4 Hxa2 2. hxg5#

f4bxcd (1. ... 2xed 2. Hc5#; 1. ... Hc2 2. Hedd#) 2. Hes#

W7+ Hxf7 2. Hho6#

oo+ Wixg6 (1. ... Whxg6 2. Wha#; 1. ... xgb 2. WxgT#) 2. Wia#
... Bd3+ 2. cxd3 &.d4#

Heb6 Hxe6 (1. ... dxe6 2. Bf7#; 1. ... Ef8 2. Hho#) 2. 2 d3#
W5+ dxd5 (1. ... £xd5 2. Hixd3#: 1. ... Exd5 2. Hied#) 2. EbsH
ANe3c5 (1. ... gl#2. Bed#; 1. ... Dd5 2. De2#) 2. Hb5#

6 Matt / Matt in drei: A

1.
2) 1.
3) 1.
4 1.
5)1.

WesS+ Hh6 2. Eh5+ gxh5 3. Wee#
Whe+ HEb8 2. Wal+ Wa6 3. Wxa6#
Was+ dxas 2. axb7+ &Hb6 3. b W#
Wh7+ Ggd 2. WS+ Hhs 3. Zh7#
Wdl+ Hh6 2. Whi+ Bhd 3. Wxhd#



6) 1. Wal+ bg6 2. Wel+ b6 3. West

7) 1. Bh8+ g6 2. Wdl bl# 3. Wh5#

8) 1. Wes+ We7 2. Hd8+ dxds 3. Whs#

9) 1. Wa7+ Ha6 2. Hxad+ bxad 3. WesH
10) 1. Wg7+ 15 2. Hes+ Wxe5 3. Wbk
11) 1. Wo8+ Hxg8 2. f3&)+ Hh8 3. Hh7#
12) 1. ... Hxbd+ 2. cxbd Wa2 3. We2 WasH

7 Matt / Matt in drei: B

1) 1. BEh2+ &g6 2. 2h5+ Hh7 3. &7#

2) 1. f4+ gxf3 2. W4+ Hh5 3. Wha#

3) 1. b4+ xb4 2. Wdd+ Pa5 3. We3#

4) 1. g4+ Hxh4 2. W6+ g5 3. Wxho#

5) Zeichnung

6) Zeichnung

7) 1. Eb8+ Hxa6 2. b6+ Exb6 3. Hc5#

8) 1. Hal8+ Hxa82. HHd7 A 3. HEa2#

9) 1. Eg5+ Hxg5 2. D7+ &Hh5 3. gd#t
10) 1. Dgd+ Bxgd 2. Ed5+ &Hxd5 3. Ef5#
11) 1. Eh6 gxh6 2. h3+ &h5 3. & 7#

12) 1. c8D+ a6 2. b4 Hd6 3. Dc5#; 2. ... e5 3. Db8#H

8 Matt / Matt in drei: C
1) 1. We8+ Hxg8 2. Hxg6+ hxg6 3. Hh3#
2) 1. a6+ Exd8 2. Wb+ Exb8 3. Nc7#
3) 1. Wxb8+ Hxb8 2. Ed8+ &b7 3. Eb&# 4) 1. Eh8+ Hc7 2. HEc8+ £2xc8 3. Wxc8#
5) 1. Ec8+ Exc8 2. Wh8+ He7 3. Hxcl#
6) 1. Dxfo+ B8 2. Hgxh7+ Hxh7 3. WesH
7)1, ... Dgl+ 2. ohd O3+ 3. Hh5 (3. &h3 D24 3. &xf3 Eho#) 3. .. HfeH
8) 1. Hxg8+ Hxg8 2. Ws+ Hxf8 3. Ebs#
) 1. ... Lg2+2. chgh B4+ 3. gxfd Lh3#
10) 1. Wal+ Be3 2. Wel+ dd 3. We3k
11) 1. d3+ £xd3 2. W5+ Hxf5 3. 2 xd3#
12) 1. He7+ S8 2. Hel+ Hxe8 3. We7#

10 Bauernendspiel / Durchbruch: A
1) 1. c6 bxc6 2. bxab
2) 1. g6 gxh6 (1. ... hxg6 2. h7) 2. gxh7
3) 1. c5 bxe5 2. a5
4) 1. g4 &c5 2. 15 gxf5 3. gxh5
5)1...b4 2. &d4 (2. cxb4 ¢3) 2. ... a3 3. bxa3 bxa3
6) 1. 6 gxf6 (1. ... eb 2. fxg7 &f7 3. h6 g8 4. Hcd Hf7 5. Bd5 g8 6. g6 hxgb 7. eb) 2. g6 hxgb
3.h6
7) 1. ¢6! (1. ¢c4? c6) 1. ... bxc6 2. ¢4 &f4 3. b5 cxb5
8) cxb5 axb5 5. a6
8) 1. b4 cxb4 2. ¢5 bxc5 3. b6
9)1.a6c42.b6
10) 1. g5 &h8 2. ¢4 bxc4 3. b5 ¢3 4. b6
11) 1. f5 gxf5 2. h5
12) 1. ...a5 (1. ... a6? 2. axb5 axb5 3. a3 Hc3 4. a2 Hxb4 5. b2 Hcd 6. Hc2) 2. bxas b4 3. a6 b3+
4. a3 b2 5. a7 bl# 6. a8W Wh3#



11 Bauernendspiel / Schlisselfelder: A
1) 1. ed Exdd+ 2. dxd4 Heb6 3. &c51-0
2) 1. Led f3 (1. ... £d6 2. Sxd4) 2. Hxf3 &d5 3. Le2 4 4. A2 V-1
3) 1. Hb8! (1. a7? Hc7=) 1. ... dxa6 2. &c7 1-0
4) 1. 2! (1. e2? dxed) 1. ... xed (1. ... Txgd 2. De3! Hgs5 3. Hd4 &6 4. Hd5 Le7 5. Hed) 2.
o3 de5 3. hd 16 4. dhs BeT 5. e Bh7 6. &6 Bh6 7. g5+ Bh7 8. SfT! (8. g6+2 Bh8!
9. 7 patt) 8. ... ©h8 9. bgb! (9. g6? patt) 1-0
5) 1. h5 (1. &16 Hh6 2. He7 g7 3. h5 1-0; 1. £5? gxf5 2. Hxf5=) 1. ... gxh5 2. Hxh5 g7 3. g5 Hf7
4. Hf5 &He7 5. g6 1-0
6) Zeichnung
7) 1. b8+ (1. b8W B b6+ 2. Wxb6+ xbo=) 1. ... ©b6 2. Bxcé Bxc6 3. ed 1-0
8) 1. ... a8 2. b6 a5 3. &xa5 a7 4. b5 b7 ¥-%
9) 1. &f4 (1. g8W+2 Bxg8 2. fd HfSY) 1. ... g8l (1. ... xg7 2. &gd) 2. Hf5! Hf7! 3. g8 +!
Hxg8 4. Hgb 1-0
10) 1. a3 (1. &a3 &a5 2. d6 &b6 3. Hbd Hc6 4. a5 Hxd6 5. b6 1-0) 1. ... 5 2. ad Hxd5 3.
b5 &d6 4. b6 &d7 5. &b7 1-0
11) 1. &hd (1. egd? Beb 2. bft Hf6 3. ded deb 4. bdd b3! 5. cxb3 d6=) 1. ... g6 2. ded 6
3. &4 Deb6 4. Ded &d6 5. ©d4 b3 6. cxb3 cb 7. Lcd b6 8. Hbd 1-0
12) 1. &bl! (1. &c3? a3 2. bd de5 3. &b3 &d5S 4. dxa3 &6 5. dad db6=) 1. ... a3 (1. ... &e5 2. &a2
&d5 3. a3 &c5 4. dxad b6 5. Hbd) 2. b3! e5 (2. ... Deb6 3. a2 ©d6 4. dxa3 &c5 5. Dad
b6 6. Hb4) 3. a2 Ld5 4. Hxa3 L6 5. Had! Hb6 6. b4 1-0

12 Kleiner Plan / Bauernstruktur: A
1) 1. ... e4 (Der weiBe f-Bauer bleibt ein isolierter Doppelbauer. Auch 1. .. £xc3+ 2. bxc3 e4 3. 0-0-0 exd3
4. Ehel+ &18 gibt Schwarz Vorteil, doch bedeutend weniger. Der Laufer kann noch niitzlich werden
und spiter kann der Springer £)c6 nach b4 springen.) 2. 0-0-0 exd3 3. Ehel+ 27 (3. .. 218 4. cxd3
h5 5. h4 £¢e7) 4. cxd3 b4 5. Hcs
2) 1. Wes+ Wxe5 (1. ... We7 2. D14 (oder 2. Wbs+ Wd8 3. Wxa7 fiir die Mutigen) , Schwarz hat
keine Kompensation) 2. dxe5 & d5 3. £.c4 (oder auch 3. Hxh5). Verbesserte Bauernstruktur und
Bauerngewinn sind das Resultat.
3) 1. f4 (1. £3? g5). Eine einfache Aufgabe, aber nicht fiir jedermann. Zwei Fesselungen spielen eine Rolle:
iiber die f-Linie (deshalb kann Weil} seine Bauernstruktur verbessern) und iiber die 4. Reihe (darum geht
1. £3 nicht). Nach 1. f4 ist der g-Bauer gefesselt, weil nach dem en passant Schlagen die zwei Bauern auf
der 4. Reihe verschwinden.
4)1.a4 Dd6 (1. .. DHa3 2. Eal Hc2 3. Ha2) 2. a5 £.¢7 3. a6. Bauernstruktur des Gegners schwiichen.
5) 1. dxc4 (1. bxc4 a5 16st den Doppelbauer auf, aber gibt Schwarz einen Freibauer.
6) 1. b4. Verhindert, dass Schwarz seinen Doppelbauer auflost.
7) Zeichnung
8) 1. ... axb6 (Linie 6ffnen, der Doppelbauer spielt keine negative Rolle. Nach 1. ... £xb6 2. £ h3 hat
Schwarz kaum Vorteil. Der Zeitgewinn durch den Angriff auf a2 ist wichtig. Alle schwarzen Figuren
konnen nun aktiv werden.) 2. a3 2.d4 3. Hd3 2154. ¢4 26 5. He2 2.4
9) 1. Hxe5 Dxe5 2. Wd4 Wxd4 3. cxd4. Bauernstruktur verbessern.
10) 1. £.a3 ¢5 2. &£ d5. Bauernstruktur des Gegners schwichen, damit der Springer ein Feld im Zentrum
bekommt.
11) 1. c5! (1. a4 £4d7! 2. Efbl Hxad 3. Exb7 Hxc3! 4. £d3 £¢6) nun scheitert 1. dxc5 an 2. Efbl Had
£b5.
12) 1. ... &)d5+ (nicht sofort 1. ... c4, weil Feld d4 fiir den Konig frei wird) 2. &12 ¢4 3. £.¢2 ¢3 4. bxc3
A xc3. Bauernstruktur des Gegners.

13 Kleiner Plan / Bauernstruktur: B
1) 1. Wb3 Wxb3 (1. ... Wa6 2. £xg7;1.... 2d3 2. Efdl) 2. axb3 b6 (2. ... a6 3. £xg7) 3. Exa7 c5
4. Bb7+ &c8 5. Hal £.d6 6. Ha8+. Linie 6ffnen, der Doppelbauer spielt keine negative Rolle.
Zeitgewinn ist wichtig.



2) 1. e5 dxe5 2. Bd7 (oder auch 2. Dxe5) 2. ... a5 3. Wxe5. Bauernstruktur des Gegners schwichen und
die d-Linie wird gedffnet. Der Turm kann eindringen.

3) 1. ... b4 2. cxbd Wxc2 3. 2xc2 &xc2. Bauernstruktur des Gegners schwichen und Schwarz hat das
Lauferpaar.

4) 1....0-0 (Nach 1. ... Wxf3 2. gxf3 &)f6 3. 0-0-0 ist der Doppelbauer schwach, aber Weif3 hat immer
noch einen Mehrbauern) 2. Wxf6 Exf6 3. £e2 (3.3 HEe6+— 3. ... He8+ 4. Hed!) 3. ... Hxf2 4. Efl
Hafl

5) 1. ... gxf6 2. &Hd2 5. Die offene f-Linie ist niitzlich fiir Schwarz. Der schwarze Doppelbauer kontrolliert
Zentrumsfelder.

6) 1. 211 2e82.c4 (2. 2b6 Df7 3. c4 &d6) 2. ... bxcd 3. £ xc4+ (Doppelbauern auflosen)

7) 1. b4 Wd6 2. bxc5 Wxe5 3. Wxc5 bxe5 4. E 3. Doppelbauern auflésen, trozdem bleibt Weill im
Nachteil.

8) 1. ... a5 (Bauernstruktur des Gegners schwéchen. Eine vielfach angewendete Art, den ersten Bauern der
Kette a2/b3/ ¢4 nach b3 zu verlegen. Den b3-Bauer kann Schwarz schon angreifen, den Bauern auf a2
nicht.

9) 1. ... gxf6 (1. ... Dxf6 2. Dxf7 Hxf7 3. Wxe6+ g6 4. h5#; 1. ... Wxf6 2. 2xd5 exd5 3. Dg6+ &d7
4. Hxh8) Eine Sache des Eliminierens. Schwarz muss die geschwichte Bauernstruktur akzeptieren, das
kleinere Ubel.

10) 1. ... Wa6 2. Wxa6 (2. HEdl Wxd3+3. Exd3 Hc24. Ed2 Ebcg) 2....bxa6 3. HEcl Excl+ (3. ... a4)
4. 2xcl a4. Linie 6ffnen, der Doppelbauer spielt keine negative Rolle. Schwarz bekommt die c-Linie
oder kann den Doppelbauern einfach auflosen.

11) 1. &Hb2 (1. a3 Eb5 2. bxcd Ha5 3. Hb2 Le7 und die schwarze Figuren sind aktiv genug) 1. ... b6
(1. ...cxb3 2. axb3 Eb7 3. Dcd He7 4. Baboder 1. ... ¢3 2. Dcd) 2. ¢3 BEb5 4. bd HHd7 5. Dxc4.
Die weillen aktiven Figuren geben mehr als genug Kompensation fiir den (meist voriibergehenden)
materiellen Riickstand. Weill vermeidet hier - koste was es wolle - schwache Doppelbauern.

12) 1. ... £e6 (1. ... &xf32. Exf3 Ec83. £2b3 0-04. Edfl Wd6 5. &bl) 2. £xe6 fxeb6. Schwarz
akzeptiert einen Doppelbauer, um die weille Aktivitit einzuschrianken. Die schwarze Stellung ist
weniger gut, aber haltbar.

16 Bauernendspiel / Wettrennen: A
1)1.g7a2 2. g8W al W 3. Wal+ (2. ... a3 3. Wg7)
2) 1. f6 h3 2. 7 h2 3. f8W h1W 4. Wod# (4. Was+? Wxa8)
3)1.d7e22. d8W e 1y 3. Wra5+
4)1. g6 h3 2. g7 h2 3. g8 h1W 4. Wa#
5) 1.5 h4 2. bed! h3 3. f3 h2 4. g2
6) 1. g6 b3 2. g7 b2 3. g8W b1W 4. Was+ bbd 5. Wh7+
7)1.h6 b2 2. h7 b1 3. h§W+ gl 4. We7+ BHfl 5. We2+ Hel 6. Wed#
8) 1. &c3 (oder 1. &d3 &a3 2. g7b2 3. Hc2 a2 4. g8W+) 1. ... ©a3 2. g7 b2 3. g8W bW 4, WalWy
9) 1.d6 &6 2.d7 (2. h6 b3 3. d7 &e7 4. dASW+ Hxd8 5. h7 1-0) 2. ... e7 3. dSW+ Hxd8 4. h6 b3 5. h7
b2 6. h8#+
10) 1. h6 ¢3 2. h7 ¢2 3. &d2 b2 4. h§W+
11) 1. &g5e42. h6e33.h7e2 4 h8W e1W 5, Wha+
12) 1. &d7 c4 2. a6 c3 3. a7 c2 4. a8W+ B4 5. Wa3

17 Bauernendspiel / Wettrennen: B

1) 1. &g7 (1. g8?e42.h6e33.h7e24. h8W; 1. h6? &f7) 1....e42.h6e3 3. h7e2 4. h8W e W
5. Weg+

2)1.a6 €3 2. &d3 Hf33.a7e2 4. a8W+

3) 1. &b6 (1. Hb5? f4 2. a5 £3 3. a6 2 4. a7 {18+ 5. b6 Wf3) 1. ... f42. a5 6%

4) 1. &c6 (1. ©d6? Scd) 1. ...g52.a5g43.a6 g3 4. a7 g2 5. a8W g1W 6. Wa7+

5) 1. ©d6 b5 (1. ... b8 2. e7 b5 3. d6 b4 4. d7 b3 5. d8W+) 2. c7 b4 3. d6 b3 4. d7 b2 5. AW b1W
6. Wd4+ a6 7. Wadt#

6) 1. Hgb (1. d5? &f5; 1. 6?2 h42.d5h33.d6 h2 4. d7 h1W 5. d8W Wh4+) 1. ... h4 2. d5 h3 3. d6 h2



4.d7h1Y 5. d8W
7) Zeichnung
8) Zeichnung
9)1.c6
10) 1. &c6 (1. 2d6? &d8; 1. b6 d7 2. b7 e5)
11) 1. &f2 &h2 2. h6 g3+ 3. &f3
12) 1. &b6! 15-%; 1. &c6?

18 Strategie / Siebte Reihe: A
1)1. HEd7 Eb8 2. £.d6
2) Zeichnung
3) 1. Ed8+ &h72. Hd7
4)1. Ec4 A2. BEc7
5)1. Hadl Ed52.c4
6) 1. £b6
7)1... Hg8
&) 1... He8+A2. ... He7
9)1.... He8 A2. ... He7
10)1.... Ec8A2.... Hc7
I 1.... Ec8A2... BB A3. .. Hed
12) 1.... Hc82. Hxb7 Ecl+3. &g2 HEc2+

19 Taktik / Siebte Reihe: A
1. ... Exe2 2. Exe2 Wxh2+ 3. Exh2 Exh2#
2) 1. Ebl £a6 2. £bb7 Hcl+ 3. &h2
3)1. Eh7 BEb6 2. Heg7 He63. Hg8+ (3. Eh8+) 3. ... He8 4. HExe8+ Hxe8 5. Eh&+
4)1.... Hee2 2. Hdl Exg2+3. &fl Hef2+4. el Egl#
5) 1. c4 Sxcd 2. &1 £xfl 3. Wxfr+
6) 1. Ef7 Eg82. Hxg7 Wxe5 3. Exh7#
7)1. Ee8 Exe8 (1. ... g8 2. Exd8) 2. 2d4+ Hg8 3. Hg7+ Hh8 4. Exg6+
8) 1. Hc7+ &d8 2. D6+ Lxc6 3. Eb7+ Bl 4. a8Wi
9) 1. W7+ g8 2. £.d5+ £h8 3. HI8 h1W 4. Hixg6#
10) 1. Hde7+ &d8 2. HEh7a2 3. Heg7 alW 4. Eh8#
11) 1. £b2 Hc2 2. 2a3+ g8 3. 2e7 (3. HEaa8? Hf6 4. Hxe8+ h7; 3. He7 Hxe7 4. £xe7 16) 3. ...
He54. Exe8+ Hh7
12) 1. Dg5h6 2. Ef6 £2xd7 3. Exho#

21 Abzugsangriff / Raumen: A
1) 1. Exd7 (1. g6+ fxg6 2. Exd7 Wa8) 1. ... Exd7 2. Hgb+
2) 1. ... ©xd5 2. cxd5 exf4
3) 1. ... Hg3+ 2. hxg3 &xg2+ 3. Hxg2 Hxd4
4) 1. e5 Dxe5 2. Hxe5 Lxe5 3. £xal
5) 1. ... Exe3 2. fxe3 D3+
6) 1. Exc6+ bxc6 2. £h3+
7)1, ... V7 2. B4 ed
8) 1. d7+ Dbxd7 2. &)d6+ £.xd6 3. Lxa6
9) 1. £xc7 Wxc7 2. Hb5 Whe 3. Wxgs
10) 1. Hf6+ (1. Hg5 Wxc2 2. Wh5 2 xg5 3. xf7+ Hh8 4. £xe8 Exel) 1. ... gxf6 2. 2 xf7+ Hxf7
3. Wxa4
11) 1. &xf6 2 xf6 2. Dg5 L£xg5 3. 2xb7
12) 1. ... Wxal 2. Exal 2h2+ 3. &xh2 Exal



22 Abzugsangriff / Ausschalten der Verteidigung: A
1) 1. axb7 Wxb7 2. Hxf6+
N1 .. &f
3)1.... Exd22. Exd2 £2b5+
4) 1. .. 152, Bxc6 (2. .4 WdS 3. Hadl fxed 4. Wxed Wd5) 2. ... xf2+
5) 1. 5+ (1. Exgo+ oxg6 2. Wxe7 Hf1#) 1. ... gxf5 2. Hgb+ Sxgb 3. Wxe7
6) 1. Hxd4 cxd4 2. Hg3+
7)1.5d8h6 (1. ... ExdS 2. We8+ Hxe8 3. Exel#; 1. ... £xd8 2. He8#) 2. Hxb7 Hxa4 3. bxad
8) 1. ... b5 2. a5 Hed+
9) 1. £xc6 £.xc62. Hd5
10) 1. ... Wc3 (1. ... Wbd 2. Wal) 2. b3 3+
11)1.b5 Hc5 2. &Hhs+
12) 1. ... Del 2. Exf7 2. Wxel Ex23. Wel Efl1)2. ... W+ 3. Exfl Exf1#

23 Abzugsangriff / Ausschalten der Verteidigung: B
1) 1. Exe5 (1. Dxfo+ 2x16) 1. ... dxe5 2. Hxf6+
2) 1. Hxd6+ cxd6 2. Hc8+ Hxc8 3. Wxb5+
3) 1. Exc7+ &xc7 2. Ee5+
4) 1.4 £d6 (1. ... £al 2. Wb1) 2. Wb2+ &f7 3. ExcS
5) 1. Exe6+ fxe6 (1. ... £2xe6 2. 2b5+) 2. L xg6+
6) 1. ... Wxfl+ 2. &xfl £xa2+
7) 1. b4 cxb3ep 2. L xg7+
8) 1...g52. £e3 Ng3+
9) 1. ... &xe5 2. dxe5 Wc5+10) 1. Wxh6 gxh6 2. D7+ g8 3. Hxh6#
11) 1. DHg5 16 2. Lca+
12) 1. ... Wxf3 2. gxf3 exd5

24 Abzugsangriff / Batterie hinstellen (jagen): A
1) 1.... Dc7+ 2. a5 Hxd5+ 3. b5 He3#
2) 1. ... Wh8+ 2. &c7 Hed+ 3. b7 Wxes
3) 1. ... Wd3+ 2. g2 Nfa+ (2. ... De3+? 3. fxe3+)
4)1.... 52 2. Bbl Hel
5)1.... £d42. Wd2 &xgl
6) 1. D8+ Hal 2. He7+ daT 3. Dxcb#
7)1. £e7 Ee82. £b4
8) 1. ... We2+ 2. Hh3 Wfl+ 3. dgd B xfa+ 4. exfd Wxbs
9) 1. &5 Wbo 2. Hxd7
10) 1. g3 Wh3 2. g4
11)1.... b4 2. Wa3 Hg4 3. Wb3 Hxg5
12) 1. ... Wfl+ 2. &hd (2. g3 W3+ 3. Hhd Wed#) 2. ... Wi+ 3. Hh5 L3+ 4. g6 Wxd4

26 Fesselung / Raumen: A
1) Zeichnung
2) Zeichnung
3) 1. ¢4 bxc4 2. HHc3
4) 1. e6 fxe6 (1. ... Wxe6 2. Wxbd) 2. He5 Wd6 3. DHxcb
5)1. £d1 E5h62. Eb3
6) 1. Hxc6 bxcb 2. L. xe5
7) 1. e6 fxe6 2. He5
8) 1. c5 bxc5 2. £b5 HNed 3. Dxc6 Dxc3 4. Hxba+
9) 1.d5 X gd8 2. Wd4
10) 1. ... 2xe2 2. Exe2 Exb3



1) 1. .. )d2+ 2. Hrxd2 Exf7
12) 1. ... &Hxc3 2. bxc3 Wxd4

27 Fesselung / Ausschalten der Verteidigung: A
1) 1. Exe7 Hxe7 2. 2xf6
2) 1....b3 2. axb3 Hd8
3) 1. ... &xf3 2. gxf3 €5
4)1. £xe7 (1. Eel? &c5) 1. ... Exe7 2. HHd6
5) 1. &d5 Hxd5 2. £b5
6) 1. .. He52. We2 (2. Hfo+ £xf6 3. Wxd5 Exd5) 2. ... f5
7) 1. Bb6 (1. Ea7? &cT) 1. ... &Hc5 2. Ebb8 &Hd7 3. Exd7
8) 1.... Eg82. W5 Hxd3
9)1... £b22. Hc2 £.d4
10) 1. Wxe7 Exe7 2. 215
11) 1. Bxd4 exd4 2. W5 (2. Wed & xd5)
12) 1. ... N4 2. Excs Wxes

28 Fesselung / Ausschalten der Verteidigung: B
1) 1. Exe6 fxe6 2. Zf3
2) 1. Exed dxed 2. 24
3) 1.... Dxd4 2. exd4 £h6
4) 1. Hd6+ 2.xd6 2. Wxf5
5) 1. &Hh6+ gxh6 2. g3
6) 1. ... £xcd+ 2. bxcd Eb2
7) 1. &xe5+ fxe5 2. £g3
8) 1. £e4 Hd22. Hel
9) 1. W5 )6 2. h5
10) 1. b4 £b6 (1. ... £xb4 2. £xb4) 2. Hc4
11) 1. W3 6 2. 2cd
12) 1. ... Dg3+ 2. hxg3 Wh5+ 3. Hh2 Wxe2

29 Fesselung / Richten: A
1) 1. Ee8+ &h7 2. Wxf5+ &xf5 3. Hxa8
2) 1. Whi+ Hh8 2. Wa2
3)1... We52. &b3 €5
4)1....e42.Hg5e3
5) 1. W+ &e7 2. Exd5
6) 1. b4 Had 2. b5
7) 1. Wb7 HEf8 2. b5
8) 1.... Ha8 2. Wxb6 £xb3
9) 1. £b3 Ed8 2. Wxed
10) 1. He3 Was 2. &H)c2
11) 1. &4 Wi 2. H)b6 (2. He3? HHixe3 3. Wxd8 Hxdl)
12) 1. Wed+ (1. Eb7? Wxb7) 1. ... &h8 2. Eb7

30 Fesselung / Angriff auf eine gefesselte Figur: A
D1...2e82. Wxc7 £xb5+
2)1.... Hd6 (1. ... Hac82. Hxc8; 1. ... Ha6 2. He6 (2. Hdcl? Hc8) 2. Hdcl Hc8
3)1.... Wd5 2. &xh3 (2. Hgl Wi3)2. ... Wf3
4) Zeichnung
5) Zeichnung
6) 1. 2d4 Ha6 2. b4 2xd4 3. Wed+ NS 4. Wxd8+ &f7 5. Wxd4
7) 1. &d4 a5 2. c4 a4 3. c5+ b5 4. £xc7 a3 5. Hc3 (5. £e5?7a2 6. ©d3 Hxc5 7. d2)



&) 1....nd7 2. Wd6 b8 3. Wxe5+ 16
9) 1. DeT+ &h8 2. Hcb
10) 1. 2b6! (1.¢3? £e52. Exd5 exd5 3. £2b6 &d7 (3.... BEe74. £d4 (4. 2c5 Hc7); 1. Eed? Le5-)
1. ...e52. Exdd! (2. £xd4? Eeds))
11) 1.... Dc52. He3 Dxed (2. ... Wxd4 3. Dfo+) 3. Exed Wxd4
12) 1. f4 Ehf3 (1. ... Ebf8 2. We6) 2. Web

31 Eroffnung / Wahle den besten Zug: A

Fett = richtiger Zug

Fett + Kursiv = akzeptabler Zug 1)
1. e4-e5
Der empfohlene Zug (Theorie nennt man das). Es ist klar, dass Weif3 im vorigen Zug & d4xc6 gespielt
hat. Die Konsequenz ist der Vorsto3 des e-Bauern. Bedingung ist, dass Weill genug Theorie kennt. Die

Hauptvariante geht weiter mit 1. ... We7 2. We2 H)d5 3. ¢4 L.a6. Bei beiden Parteien stehen die Figuren

sich einigermallen im Wege.
Das zu 16sen ohne gentigend Erdffnungskenntnis, ist aber zu viel verlangt fiir Stufe 5.
1. &Hbl-c3
Ein sicherer Zug, auch bei unzureichender Kenntnis. Weil} verzichtet auf Vorteil. Schwarz spielt 1. ....
£b4 2. 2d3 d5. Beide Seiten konnen mit gesunden Ziigen die Eroffnung beenden.
1. &cl-g5
Die Fesselung ist ungeféhrlich. Schwarz spielt 1. ... h6

2) 1. ... 2.18-e7
Nicht gut. WeiB} spielt nun schon 2. €5 Schwarz muss mit 2. ... &)d5 zwar einen Bauern opfern. Zuriick
nach g8 ist kaum eine Option. Weif3 entwickelt sich weiter mit 3. £.d3.
1. ... 2f8-b4
Der Theoriezug. Gesunde Entwicklung weil der VorstoB e5 vom Tisch ist (2. €5 We7). Schlagen auf ¢3
ist nicht die Absicht, aber Wei wird gezwungen, e4 mit 2. £.d3 (2. Wd4 We7) zu decken.
1...d7-d5
Geht gerade noch. Schwarz muss prizise spielen. Siehe folgende Stellung.

3) 1. £f1-d3
Ein Entwicklungszug, aber unschuldig. Schwarz entwickelt sich auch mit 1. ... £b4 oder 1. ... £.d6.
1. e4-e5
Nicht zu empfehlen. Siehe Stellung 5.
1. e4xd5
Der beste Zug, auch wenn Schwarz gleiche Chancen behilt. Siehe folgende Stellung.

4) 1. £f1-d3
Schwarz kann seine Figuren relativ aktiv aufStellen. Er fingt mit 1. ... ¢6 an und spielt nach 2. 0-0 £.d6.
Schach ist nicht schlimm: der Liufer von ¢8 kann nach e6. In einer solchen Stellung steht der Springer
auf c3 nicht praktisch. Er trifft auf einen gedeckten Zentrumsbauer.
1. £f1-b5+
Schnelle Entwicklung ist geboten. Schwarz behauptet sich mit 1. ... £d7 2. 2 xd7+ Wxd7 3. 0-0 2.¢7
4. 295c65. &xf6 £x166.. Hel+ 2e7 7. We2. Das weiBe Spiel basiert auf dem Verhindern der

Rochade, aber das gelingt nicht. Schwarz kann wihlen aus 7. ... Zc¢8 (um Hc¢7 zu spielen - 7. ... Eb8 8.

We5 ist ein Irrtum) oder auch 7. ... f5, um & {7 zu spielen.

1. &cl-g5

Ungefdhrlich. Schwarz spielt 1. ... ¢6 und 2. ... £¢7. Schwarz hat einen Zentrumsbauer!
5) 1. ... Wdg-e7

WeiB3 kann den Bauer auf e5 gut mit 2. f4 decken und dann steht die Dame auf €7 dem Laufer im Wege.

1. ... &Df6-d7

Nicht schlecht, aber 2. f4 ist ausreichend.

1. ... Hf6-g4

Nach diesem Zug ist es Weil3, der sich anstrengen muss, gleiches Spiel zu behalten (wenn das noch

moglich ist). Siehe folgende Stellung.



6) 1. £c1-4

Schwarz kommt mit 1. ... f6 in Vorteil: 2. We2 £ c¢5 oder 2. exf6 Wxf6; eine Stellung die bei der letzten
Stellung wiederkehrt.

1. Wdl-e2

Dieser Zug misslingt nach 1. ... £.¢5 2. &)d1 0-0. WeiB hat keine Zeit, den Springer von g4 weg zu
jagen.

1. Wd1-d4

Absolut notwendig. Der schwarze Laufer darf nicht nach ¢5 kommen. Schwarz kann am Besten e5
angreifen: 1. ... We7 2. 214 16 3. 0-0-0 fxe5 4. Wa4,

7) 1. ... Lf8-c5

Eine guter Entwicklungszug, aber gibt WeiB die Zeit, 2. 2.¢g3 zu spielen. Es ist ziemlich ungewdhnlich,
dass dann nichts wirklich wirkt fiir Schwarz: Nach 2. ... f6 3. & a4 oder 2. ... We7 3. 0-0 HHxe5 4. Hxd5
oder 2. 0-0 3. 2.2 Weg5 4. 0-0 Hxe5 5. Dad N7 (nimmt f4 aus der Stellung) 6. Hxc5 Hxc5

7. &xcT.

1. .. f7-f6

Gibt Vorteil. Weil muss nehmen, um nach 2. exf6 Wxf6 keinen Bauer zu verlieren.

1. .. Wdg-e7

Verworfen. Weil spielt 2. £.e2 &xe5 3. Hxd5. Schwer zu sehen. Andererseits steht die Dame auf 7
ungliicklich, also zuerst nach anderen Ziigen schauen, ist besser.

8) 1. &c3-a4

9)

Schlecht. Der Springer ist ungedeckt. Nun gewinnt 1. ... £2xf2+ oder 1. ... £ xf2 einen Bauern. Nach
einer Reihe Schlagziige auf f2 kommt 3. ... Wh4+.

1. £f1-e2

Zwingt Schwarz, den Springer zu decken und der Lauferzug schlieBt die e-Linie, damit 1. ... & xe5 nicht
funktioniert.

1. h2-h3

Mit dem Konig noch in der Mitte ist eine Fesselung iiber die e-Linie keine Seltenheit. Schwarz kann

1. ... Dxe5 2. £xe5 He8 spielen. Weil kann nicht selbst 3. f4 spielen wegen 3. ... Exe5+.

1. Wd1-d2

Gewohnlich der Normalzug, aber hier ist der Druck auf f2 nach 1. ... 0-0 zu groB.

1. Wdl-e2+

Die Dame stellt sich auf die Linie des Konigs und das sieht nicht gut aus, ist aber ist gleich gut wie die
Moglichkeit 3. Nach 1. ... &f7 (1. ... &d8 2. 0-0-0 steht der schwarze Konig auf einmal schlecht: 2...
He83. We3 oder 2. ... Hxf2 3. Hxd5) muss unbedingt 2. W3 folgen.

1. Wd1-f3

Damentausch anbieten ist das geringste Ubel. Nach dem Abtausch auf f3 oder nach der kurzen Rochade
und Tausch auf f6 steht Schwarz viel aktiver.

33 Endspiel / Turm gegen Bauer: A
1)1. &2 &d22. Ed8+ &cl 3. e2c24. Ec8 b2 5. &d2
2) 1. Leb e3 2. d5 13 3. Hd4 e2 4. d3
3) 1. &d7 &cd 2. eb6 d3 3. e5S D3 4. ed d2 5. He3
4)1. ... Hfl1 2. B3+ He2 3. Hel+ Hfl 4. Sf3 d2
5)1.... &e3
6)1....d4! 2. Ef8 He3 3. &cd 13 4. e+ Hd2!
1. ..e3(l...Le522. Bel; 1. ... D42 2. He6 €3 3. &d5 e2 4. 2d4 Hf3 5. &d3 &2 6. d2) 2.

Dd6 Ded! 3. He5 d3 (3. ... e2? 4. Hed De3 5. B3 2f2 6. ©d2)

8) 1. @b7 &c4 2. a6 b3 3. a5 c3 4. Lad b2 5. Ha3
) 1. .. &f2 2. B8+ del! (I. ... &f122. e3; 1. ... &322, Hf8+)
10) 1. He5 &f6 2. Eb5 g3 3. Eb3
1) 1. ... ©f4 2. Hd8 be3 3. ded d3 4. Bes+ (4. Bg3 d2) 4. ... B2
12) 1....&c5(1....b4 2. Ed5)2. Hg7b4 3. Hf6b3 4. Eb8 &cd 5. He5 &3 6. ed b2



34 Endspiel / Turm gegen Bauer: B
1) 1. Bb7 (1. &b7 &b5 2. a7+ a5 3. Hb7) 1. ... cd 2. Bbb
2) 1. Ecl &d4 2. b6 ¢3 3. b5 &d3 4. b4 c2 5. b3
3)1. Bel+ &3 2. Hdl Led 3. &c7 d4 4. &c6 d3 5. &c5 Pe3 6. &cd
4) 1. Hbl!e32. Ba2+ &dl 3. Ea8e2 4. Hd8+ el 5. &c2 Hf2 6. 8+ el 7. Hel
5)1....ed (1. .. Le3?22. Eh2 c4 3. £d5) 2. ©d6 ¢4 3. Hc5¢34. Edl c25. HEcl &d3
6) 1.... g4 2. bc6 bfd 3. bd5 gb 4. Bbd+ Hf3 5. Eb3+ bf4d
7) 1. Bd8+ &c2 2. He8 &d3 3. &f5e3 4. o4
8) 1. g4 He3 2. Hg3d3 3. Hel+
9) 1. Hb7 (1. Bc7+ d4 2. Hb7 bed 3. be7 e54. Bb8 ba 5. Bb7 e 6. b6 1-0) 1. ... bd 2. b7
Hcd 3. ©b6 b3 4. Has
10) Zeichnung
11) 1. Ebd+ &d52. Sb5ed 3. Ebl! &d4 4. b4 &d3 5. b3 e3 6. Hdl+
12) 1. 2+ (1. &c7 g5 2. &d6 g4 3. Hd5 g3 4. ©d4 Sf4 5. Hd3 &3 6. Ha8 g2=) 1. ... be52. Hg2
16 3. Hc7 g5 4. &d6 Hf5 5. ©d5 f4 6. Hdd g4 7. Hf2+

36 Strategie / Starkes Feld: A
1)1.... £xb3
2) 1. e6 fxe6 2. He5
3)1.a5
4 1. &d5
5) Zeichnung
6) 1. £h3
NH1.... 282 Hc2 2h6
8) 1. &xf6 2xf6 2. 2d5
9)1...b4
10) 1. ... f3
11) 1. g3 A2. £xc6; 1. 2xc6? Hed+
12) 1. &Hhl

38 \erteidigen / Verteidigung gegen Matt: A
1) 1. Wa8+ (1. Wa7+ HcB) 1. ... xa8 2. & xd5+ b8 3. &xf3
2)1. ... B3 2. Hxf3 (2. Bxf3 £c6+)2. ... &F7
3) 1. ... Wxg5 2. fxg5 Lxg5+ 3. &c2 HExeb
4) 1. ... Bxgl+2. dxgl Le3+ 3. Hfl h5
5) 1. Hell (1 H/f1 Wxfl+ 2. doxfl Zhi#) 1. ... Wxel+ 2. HfI
6) 1. ... xed+ (1. ... Wd3+? 2. al 2xe4 3. Hxg7+ &xg7 4. Eh7+ g8 5. 2 xf7+) 2. Wxed Wd3+
1. ... De3+(1....c4 2. Exg8+ Hxg8 3. &xcd+) 2. &d3 c4+
8) 1. Eb8+ (1. Hb5? Wha+und 2. ... Exb5) 1. ... Sh72. Eb5 Exb5? 3. Wd3+
9)1... #d12. Bxdl Wxfo
10) 1. ... D2+ 2. &h2 Dgd+ 3. h3 Hf6
11) 1. ... We3+ 2. dxe3 N5+ 3. 2 Hg7
12) 1. ... Wdd! (1. ... Wel 2. Wds+ e8 3. Was+; 1. ... Wal 2. Wds+ &)c8 3. Wxe)

39 Verteidigen / Verteidigung gegen Freibauer: A
1)1. £b3 g5(1....b1W 2. Ef7#) 2. &xc2
2) 1. »d5 g2 2. Hf4 g1W 3. De2+
3)1. Eh8 c1W 2. Ed8+ &c53. Hc8+
4)1... Eb3+2. &g2 Eb2+3. &f3 Ed2
5) 1. Ha5 dxa5 2. bd+ Hxb4 3. &b2
6) 1. Edi+! &e7 (1. ... &c7 2. Deb+; 1. ... Hc8 2. Deb) 2. D3
7) 1. Eb8+ &a72. HeSelW (2. ... Hxb8 3. d3) 3. Dc6#
8) 1. £al! &bl 2. £d4 Hc2 3. He5



9) 1. Lel fxelW 2. Hg2+
10) Zeichnung
11) Zeichnung
12) 1. Efel alW 2. E1e7#

40 Verteidigen / Freibauer bezwingen: A
1) 1. De5b22. Hcd b1W 3, Ha3#
2) 1. BEa3+ &bl 2. Hb6 Hc2 3. Had! b1W 4. Hc3#
3) 1. Ehd+ Hg2 (1. ... gl 2. Dg3) 2. Ehl &xhl 3. Hg3+
4) 1. Da5alW 2, Ha6+ Hb8 3. Dcob+
5) 1. &Hg5! {18+ (1. ... &h5 2. Hed+ dhd 3. H)d2!) 2. O3+ bh3 3. Bh5+ g2 4. Eho#
6) 1. Ed2 &bl 2. Ded c1 W+ 3. D3+ dal 4. Ha2#
7) 1. &d6 h2 2. b5+ Hbs 3. B 13#
8) 1. 5)d4 exd4 (1. ... al¥y 2. B d8#; 1. ... oxd4 2. Bds#) 2. B g5+ Hd6 3. Has
9) 1. &el (1. HxF2 patt) 1. ... {1 W+ 2. H\f3+ Hh3 3. B h5+ g2 4. Hh2#
10) 1. &dd7 a6 (1. ... a5+ 2. Exa5+) 2. Eb8+ a7 3. De5 gl W (3. ... &xb8 4. Nf3) 4. Hco6#
11) 1. D8+ Hf6 2. DA+ g6 3. Heb+ g5 4. Hf6
12) 1. Sixed {19 2. Bb3 Hxb3 (2. ... Wgl+ 3. Hics+) 3. Hd2+

41 Verteidigen / Verteidigung gegen Drohungen: A
Der fettgedruckte Zug ist der Zug, der scheinbar gewinnt und gegen den eine Verteidigung gefunden werden
muss.
1) 1. Whe Wf5+und 2. ... Wxf6
2) 1. Wh6 Wes+und 2. ... W1
3) 1. Wd3 Eb8 und wenn 2. Wxg6 Hg8
4) 1. b5 &e5 2. bxab D3+
5) 1. &c5 Wh7+ und 2. ... dxc5
6) 1. 5 Eb6 2. fxg6 Eb2
7 1. We6 Wh7 2. Wxf7? 2c5+
8) 1. Edl Hxc3 2. Exd7 He2+
9)1. He8 £e6
10) 1. &Hd6 W7
11) 1. ...e4+2. ©d4 exf3 3. Beo6+
12) 1. f5 &f6 und 2. ... £d7

43 Turmendspiel/ Matt: A

1) 1. Ha8! dxad 2. Hbo#

2)1. Be6 A2. Bh6+3. gb+

3) 1. g8

4) 1. &d3 Bd7+2. &c3 A 3. ba#

5) 1. £5+ &h6 2. & g8!

6) 1. a3+ &xa3 2. g4 A matt.

1. ... Bd62. Exa7+ deb

8) 1. &f6 Hf2+2. be7 g4 3. Has+

9) 1. g4! Hxg4 2. Hc7 A matt

10) 1. Eel+ Ebl 2. Ecl Excl 3. &xcl h5 4. gxh6
1) 1.... HEe52. HEgd+ Hc3 A3, ... BEas+
12) 1. f5 Exg3 2. f6

44 Turmendspiel/ Réntgenschach): B
D1... Eh7+2. Hegd Hg7+
2) 1. Eh6+ &d72. Eh8 Exa7 3. Eh7+
3)1. Ea4 Exad 2. Eh3+ &d4 3. Ehs+



4) 1. a3+ Pxa3 2. Ha5+ b4 3. Had+
5)1.... Ba3+2. ed BEad+ A3. .. Eh4; 2. He2 Hal
6) 1. g3 &f72. Eh8 (1. Hh8? Ehi+; 1. Eg8? Eh1+A2. ... Hgl+)
7) 1. b6 axb6 2. a7
8) Zeichnung
9) 1. e7 Hxe7 2. Hc8
10) 1. e4 h3 2. Eh8 Exa7 3. Eh6+ He7 4. Eh7+
11) 1. a6! bxa6 2. Ea8; 1. ... Hh6 2. axb7 &xb7 3. c6+ (1. c6? a6!)
12) 1. HBgl! Ha22. Ho8 (1. Hg8? Hhl+)

45 Turmendspiel/ Freibauer: A
1)1. Eb7 Hc8 2. He7 &d8 3. a7

2)1. Bf7 Hc6 (1. ... Hc82.¢7 &d7 3. e8W+; 1. ... b8 2.e7 Hc83. EfR)2.e7 Hc8 3. EfR Hd7

4. Hxc8
3) 1. Ed2+ &e7 2. 6+ He8 3. 7+ He7 4. Exd8 Hxd8 5. f8#+
4)1.h7 B8 2. Hgd+ Hh6 3. B8
5) 1. He7 BExe7 2. fo+ Hxf6 3. h§ W+
6) 1. al Bad 2. b2 Hh5 3. a7 Ha54. Bb3 (4. 2b7)

7) 1. a7 HExh6+ (1. ... Bd8 2. h7 &f7 3. Bg8) 2. Hh4 Exhd+ (2. ... Ha6 3. Eh8+ e7 4. a8W+-)

3. &g3
8) 1. Ec3+ ®ad 2. Ecl Exb73. Hal+ &b54. HEbl+
9)1. He8 (1. ... &g6 2. Exe6+ Sh73. Hco Ha3 4. He2)
10) 1. Ef6 (1. Ee7+ Hh8 2. &f7h2) 1. ... He8 (1. ... h2 2. Bd6 He8 3. Ed8)2. Hd6
11) 1. Ea4 BExad+2. b5 Ha73.c6
12) 1. Eb2! Exc72. Eb8+ &7 3. Eb7 HEe7+ 4. &d6 Exb7 5. axb7

46 Konigsangriff / Angriff auf die Rochadestellung: A
1) 1.... Exf3 2. gxf3 We5+ 3. ©hl Wh5
2) 1. &Hf6 £.g8 2. H)h5 gxh5 3. WieH
3) 1. &Hf6 gxf6 2. Wxf6 £h7 3. Whe+ £ g8 4. Wxh6#
4) 1. Dh6+ B8 2. D5
5) 1. Wxh7+ &xh7 2. Eh3+ &g7 3. £h6+ SHh7 4. 218+
6) 1. Wxg4 fxgd 2. Hgb6+ hxg6 3. hxgo+
7) 1. Wxg6 hxgo 2. D4
8) 1. Wxh7+ Hxh7 2. Exh7+ Exh7 (2. ... &xh7 3. Eh3+) 3. Hg8#
9) 1. &)f6+ gxf6 (1. ... ©h8 2. Wc2) 2. Wed+ We5 3. & xf6
10) 1. Exg7+ &xg7 2. £h6+ Hxh6 3. We+ Hhs 4. £d1#
11) 1. £xh6 Exh6 (1. ... £g7 2. £ g5+ Hg8 3. £16) 2. Wxh6+ Hxh6 3. Hgs
12) 1. &h5 gxh5 2. Hgl

47 Konigsangriff / Angriff auf die Rochadestellung: B
1) 1. &Hf5 exf5 2. &Hd5
2) 1. Exc6 Hxc6 2. Who
3) 1. Wo5+ Hh8 2. Hg3
4)1. Ba7 Wxa7 2. d7
5) 1. b4 (1. £xf6 hxg5) 1. ... Wb5 2. & xf6

6) 1.... Eb4 (1. ... DI3+?2 2. &xf3 Wxf3 3. Wed) 2. axb4 (2. 3 L.c5+; 2. Wxc6 DI3+) 2. ...

3. £xf3 Wxf3
7) 1. ... £xe5 2. fxe5 g4 3. h3 We3
8) 1.... b3 2. £xb3 & xe3+ 3. Wxe3 We2#
9) 1. Wg5 Eb8 (1. ... £2xg52. Eh8+ g7 3. H1h7#) 2. Hxfo+
10) 1. £e4 (1. Wxh5? Wxg2#) 1. ... Wcs 2. Wxh5 (2. Hxh7 Lxed 3. DxIY d5)

N3+



11)1.... BEd22. £xd2 (2. £xf3 Exf2 3. &xf2 Wh2+ 4. £g2 &h4)2. ... £d4
12) 1. &xed (1. Dxg7 Hxg7 2. &xed c5) 1. ... Hxed 2. Wh6 216 3. £xf6

48 Konigsangriff / Angriff auf die Rochadestellung: C
1) 1. Wxf7 §Hxf7 2. H g8+ Hxg8 3. Dxf7#
2) 1. Ef6 Wxe5 2. Wxh6+ £xh6 3. Exho#
3) 1. Who Hh8 2. He3 He8 3. Wie+
4) 1. Wg5d52. We7+ 2xg7 3. 2xg7+ gl 4. L.16#
5) 1. Wes+ B8 2. W6 (2. Eh4 £e5)2. ... £e53. Wxe5 6 4. Wxfo+ Hf7 5. Whe+ He7 6. Ed7+
£xd77. Exd7
6) 1. &Hc7 Eb8 2. Hed
7) 1. L6+ g7 (1. ... fxgb 2. Exgb exf5 3. Wxho6#) 2. 2h7+ Hxh7 3. Hh3 Eh8 4. Wxh6+ g8 5.
2 g3#
8) 1. ... Del 2. Exel W3+ 3. gl 2h3
9) 1. Dg5 &xf52. PHxh7 We6 3. DHxf6+
10) 1. ... Wh3 2. B gl Eh5 3. &Hxh5 Wxf3+
1) 1. Eg3+ &h72. Bf5 Whe 3. Eh5
12) 1. ... £182. £e6 2¢7 3. Hd3 Wa3

50 Strategie / Offene Linie: A
1) 1. f4
2) 1. cxd5 exd5 2. Hacl Hac83. £2a6
3) 1. He6
4)1. Bc6
5)1. ... &ib4
6) 1. 2a6!; 1. Hacl Hac82. £a6 Ec5
H1....80g32. Bcl Hed
8) 1. Hc8 &8 2. Exd8+ Exd8 3. Hc7
9) 1. £)d3
10) 1. ... Ec62. Exc6 Wxc6+
1) 1. g4 (1. £g5 g7 2. Lxf6+ Bxf6 3. Ld7 Lb8 4. c5 de6 5. L7 f6)
12) 1. Wes

52 Remis / Patt: A
1) 1. B g7+ &xg7 (sonst Dauerschach) 2. £ d4+ Wxd4 patt
2) 1. e8 Heb (1. ... £.x16 patt) 2. 7+ g7 3. W+ HxIR patt
3) 1. Wdl+ Wxd1 patt
4) 1. &h4 a3 2. &h5 a2 3. hd al W patt
5) 1. a8W (1. g5+? Hf7 2. g6+ g8 3. a8W+ & 8+) 1. ... Lcl+2. g5+ 2xg5+ 3. Hh7 Hxa8 patt
6) 1. Wh5+ (1. E3? Wxf3 2. We2+ Hel) 1. ... g8 2. EfR+! HxIB8 3. Wi3+! Wxf3 patt
7) 1. BEa6+ £xa6 2. a8W+ bbb 3. Wa7+ Hxa7 patt
8) 1. Ba5 Wxa5 (1. ... Wb3+ 2. B8 Wxa5 3. Wes+ Wxe5 patt (3. ... g6 4. Weo+ Wxeb patt) 2. W5+
Wxf5 patt (2. ... 2h6 3. Wi+ Wxf6 patt)
9)1... Hgl+2. Hxgl NHg3+3. Wxg3 (3. Exg3 We2+) 3. ... Wxgl+ und patt
10) 1. Whi! (1. £g2? f1W+; 1. Wa2? W3+ 2. g6 Le5 3. h7 &b7; 1. Was? Whi+! 2. g5 Wed
3. Wxa3 £f4+) 1. ... Wxhl 2. & g2+ Wxg2 patt
11) 1. Ehd+ Hxh4 2. E 4+ Wxf4 (2. ... x4 patt) 3. g3+ Hgd (3. ... Wxg3 patt) 4. gxf4 2xf4 5. g2
Ya-Ya
12) 1. ... fo+ 2. Wxf6 Wha+ 3. Hxh4 g5+ und patt

53 Remis / Unzureichendes Material: A
1) Zeichnung

2) 1. &7+ a7 2. £.d4+ Wxd4 3. Hb5+



3) 1. BT+ ©xf7 (1. ... ogs 2. g7+ 1. ... be6 2. HHd8H) 2. Dxes+

4) 1. el &4+ 2. Hdl b2 3. He2 &xal 4. HF3

5) 1. &e5 (1. DHh6 .13 2. Bc5 g3 3. D5+ dfd) 1. ... g3 2. Dgd

6) 1. Ed4+ &c6 (1. ... De52. Hed+ dxed 3. De5+) 2. Hcd+ Wxed (2. ... Dbxed 3. Hd4+; 2. ... &d7

3. &5+ 2. ... b7 3. A5+ 2. ... b5 3. Nd4a+) 3. Has+

7)1. bdl b3 (1. ... &bd 2. &d7) 2. Hed £5 3. &H)c3

8) 1. &c8 (1. &d6 He3) 1. .. £g7 2. BT

9)1. Hed W5 (1. ... Wd8 2. Hel+ Wxed 3. HNf6+) 2. Hgd Wxod 3. D6+
10) 1. d7 Wxd7 2. £.c6+ Wxc6 (2. ... dxc6 3. Hes+) 3. Hdd+
11) 1. b8 +! &b6 2. A7+ Dxcb (2. ... DHxd7 patt) 3. &Hxc5
12) 1. D5+ 2 2. Efl+ Hg2 3. He3+ £xe3 4. Exhl

54 Remis / Unzureichendes Material: B
D1.Ad5 Ha3(1... Bal 2. Hxe3) 2. Hc7+ &a7 3. Db5+
2)1. £e8 He6 (1. ... Ha8 2. £c6)2. £d7
3)1. Ha8 Ha22. Hd8 Hd2
4)1. L3+ Hb82. Bg2 Le23. L3 £l 4. g2
5) 1. &)d5 He5 2. H)\fa+ cogd 3. 5Hd3 HdS 4. Hxel Hd2 5. el
6) 1. 2! We7+2. Hg3 Wxf7 3. Hh3+
7) 1. e8W Hxe8+ 2. &xd7 und der Laufer fillt, denn auf 2. ... Hg8 folgt 3. £.d5+
8) 1. nd3 Hdl 2. &c2 Efl 3. b2
9) 1. b6 (1. b8W? Had+ 2. b7 Hbd+ 3. &c7 Exb8; 1. h6? ¢5 2. b6 HEbd+ 3. c6 Exb7) 1. ...
&d7 (1. ... &d5 2. h6; 1. ... Ebd+ 2. xc6) 2. b+ (2. b8W Hbd+ 3. a7 HExb8 4. xbs de7) 2.
... ©d6 3. HHixco
10) 1. &c6! Exd5 2. He3+ Hdd 3. Hxb5+ (3. Hxd5
b4) 3. ... e5 (3. ... socd 4. Had+ dd 5. b5+ 4. HicT
11) 1. Hg3+ Hxg3 2. Eh2+ Wxh2 3. g7
12) 1. &e6! Exh3 (1. ... fxe6+ 2. £xe6 Hxg5+) 2. g6+ Hxgb (2. ... fxgb 3. Dg5+) 3. D+

56 Endspiel / Falscher Laufer: A
1) 1. ©&13; 1. &xd4? g4 2. De3 &g3; 1. &4 &hd 2. 2f3 &h3, und der Konig kommt nicht in die
Ecke. 2) 1. ©&12! und der Konig erreicht hl1 (1. &13? £e52. &2 2h2 3. &3 &f5; 1. Sf1? £4d4)
3) 1. &c2 und Schwarz muss die Kontrolle iiber b2 oder b1 aufgeben; 1. &c3? £bl 2. Hcd Hb2 (De
Feijter 1940)
4) 1. &e2! h3 2. &13; 1. a5? h3 2. &fl £.c5, und der schwarze Konig hilt die weien Bauern auf.
5) 1. &d6! Sxb7 2. Bc5ad (2. ... La6 3. Scdad 4. Hba!; 2. ... £e2 3. Hd4) 3. Hb4; 1. ©d4? a4 2.
&c3 a3 (Mockel 1962)
6) 1. el Hc5 2. Wxd5+ Hxd5 3. &d2; 1. ... Wxg?2 it patt.
7) 1. &17 &h6 2. g8, hilt den schwarzen Konig aus der Ecke. 8) 1. a5 &d5 2.a6 &c6 3. 2.d8
9) 1. 2b6 Hc6 2. La5
10) 1. 28 &6 2. h6; 1. h6? Hf72. Led Hgl
11)1....h32. &3 &4 3. 2 2h2 4. 3 Hf5
12) 1. &c5 &e7 2. b6 2d8 3. b7 d7 4. L.cl; da der schwarze Konig nun die Ecke nicht mehr
erreichen kann, ist es an der Zeit, den a-Bauern abzuholen.





